

建好“小家” 服务大家

——大连市两级“政协委员之家”运行两年见成效

陈玮瑶 吕东浩

“新形势下推动政协工作提质增效，需要委员唱‘主角’，更需要政协组织搭‘舞台’。”近年来，大连市、县两级政协以创建“政协委员之家”为抓手，精心打造了100多个集学习研讨、调研视察、联络交流等功能于一体的协商阵地，通过为两级委员建“家”，突出政协界别特色，不断丰富活动内容，真正使委员履职实践活起来、动起来、实起来。

两级委员的“大家庭”

大连伊甸园生态农业园区位于瓦房店市三台满族乡，这里山清水秀、景色宜人，因温泉康养、农业采摘、旅游观光等项目而闻名，也因市、县两级政协共建的“政协委员之家”设立于此，在委员当中颇有“知名度”。

两级委员互动少、交流难，怎么办？两年前，由大连市政协农业农村委、

瓦房店市政协共同筹建的市、县两级“政协委员之家”，“落户”伊甸园生态农业园区，随后多次组织委员在这个共同的“大家庭”开展界别联谊活动，座谈交流履职心得。为方便中共党员委员组织学习和开展活动，充分发挥先锋模范作用，伊甸园“政协委员之家”还专门增设党支部活动室，进一步强化党建功能。

两级政协探索建立“政协委员之家”，不仅解决了市级政协建“家”人员相对分散、基层政协建“家”力量比较薄弱的问题，更为增进市、县两级政协委员交流互动，推进政协协商与基层协商有效衔接搭起了平台和桥梁。

建言献策的“议政厅”

两年多来，大连市政协农业农村委工作会议、涉农区（市）县政协主席联席会

议、种业振兴研讨会等，均安排在伊甸园“政协委员之家”举行，从加强学习理论到探讨“一粒种子的成长”，两级政协委员围绕“乡村振兴”主题不断碰撞出思想的火花，凝聚起助推发展的不竭动力。

2023年，瓦房店市政协召开种业振兴专题对口协商会，与大连市政协“加快推进种业振兴，助力农业高质量发展”双月协商座谈会形成一个协商课题、两级联动协商的协同机制。同年7月，两级政协在伊甸园“政协委员之家”联合召开种业振兴双月协商筹备工作推进会，与会人员踊跃发言，争相亮出种业振兴“金点子”。“就像一家人坐在一起，为实现同一个目标建真言、出实招。”委员们如此评价。

界别活动的“新天地”

大连伊甸园生态农业园区拥有高标准温

室大棚100多栋，种植了草莓、芭乐、火龙果等果树，种植樱桃、桃子等果树200亩，栽植绿化树木7万余株，种植面积达460亩……这些为组织培训、“三农”研讨、科创沙龙等提供了极大便利，两级政协以此作为“基地”开展界别活动，汇聚了“农”的气息和智慧，展现出“家”的凝聚力和向心力。

结合相关履职活动安排，大连、瓦房店两级政协农业界委员先后就现代化设施农业、构建现代农业体系、农文旅新业态等议题，到伊甸园生态农业园区实地调研，随后就在“政协委员之家”举行座谈，围绕生态农业与医养结合、农业发展现状及未来展望、农产品区域公共品牌发展等召开“诸葛亮”。

每一次田间地头的热烈讨论，每一场座谈交流的思想碰撞，每一篇读书体会的分享互动，都为委员界别活动开辟了“沾泥土”“带露珠”“有温度”的履职新天地。

共话新质生产力 共商产业现代化



近日，广西壮族自治区梧州市政协组织经济、工商联等界别委员开展“共话新质生产力 共商产业现代化”专题活动，并举行座谈会，广泛凝聚发展新质生产力共识，共商实现产业现代化对策。

湖南衡东县政协委员提案得落实

推动“小印章”走向“大世界”

本报讯 “要感谢衡东印章协会提供机会让我们了解印章的生产工艺和产品。衡东县的印章产品不仅在中国国内市场有竞争力，在全世界也是如此。”近日，一位俄罗斯客商在湖南省衡阳市衡东县印章文化产业园考察时说。

印章产业是衡东县的传统产业。分布在全国各地从事印章生产、材料加工、经销的衡东籍商家有200多户，全国70%以上的印章材料经衡东人生产加工、销售，产品

远销日本、马来西亚等20多个国家，年产值超30亿元。然而，衡东本土印章生产加工企业普遍存在规模不大、聚集效应不强等问题。

2022年，县政协委员陈俊提交了《关于建立衡东县印章产业园的提案》。县政协高度重视，将提案作为年度重点提案，由县政协主席段忠贤领衔督办。多次实地调研、科学论证后，衡东县印章产业园项目于当年8月开工建设，现已建成9栋厂房，7家企业入驻生产，日产印章达20多

万枚。

2023年，衡东县政协再次聚焦印章产业发展，将《关于推动衡东举办中国印章博览会》作为重点提案，在县委、县政府的全力推进下，2024年中国印章博览会确定在衡东县召开。今年，衡东县还将结合举办中国印章博览会，将衡东印章文化产业列入第三届湖南旅游发展大会重点观摩建设项目，推动衡东县文旅融合发展。

（张美珍 吴新邦）

履职为民

江苏兴化市政协：

在田间地头写好“履职作业”

本报讯 “老管，要将杀虫剂、杀菌剂、叶面肥一次性喷洒，这样‘一防三喷’的效果才好。”“好的！有您的指导，我心里就踏实了。”近日，在江苏省兴化市沙沟镇时堡村种粮大户管国辉的田头，市政协委员、沙沟镇农业农村局副局长赵付钢正在指导种粮大户管国辉使用无人机进行小麦“一喷三防”。在他的指导下，一架无人机细雾般把药肥均匀地喷洒在麦田间。

在小麦“一喷三防”的关键时期，赵付钢奔波在田间地头，指导种植大户科学用药，同时查看各户水稻秧池准备情况。“我们沙沟镇小麦面积近5万亩，基本集中在种田大户手中。作为身在基层的政协委员、农技人员，更要发挥履职优势和担当，积极服务为民，写好‘田间作业’，助力农民增产增收。”赵付钢说。

兴化是农业大市、粮食大市，全市粮食种植面积120多万亩。围绕“农业现代化走在前”这一目标，在通过提案、社情民意信息等形式反映“三农”工作重点难点以及农民急难愁盼问题的同时，广大政协委员充分发挥优势和作用，把“田间送技”作为服务为民的一项重要内容，让农民了解和掌握最新的种田技术，并转化和运用到田间管理中，助力农民增产增收和乡村全面振兴。

林湖乡葡萄种植面积近3000亩，提高产量和品质成为种植户的共同心愿。兴化市政协委员、林湖乡党委副书记朱俊方了解到种植户的这一愿望后，立即与兴化市科技镇长团联系，引进专家技术力量“嫁接”本地葡萄。4月18日，政协委员履职小组参与葡萄优质高效绿色种植协商议事会，应邀而来的江苏省农业科学院果树研究所葡萄创新团队负责人吴伟民教授一行，与合作社负责人、家庭农场主和种植户围绕“如何种植绿色优质葡萄”主题开展协商议事，同时开设“田间课堂”，现场解答种植户关心的土壤改良、品种更新、田间管理、病虫害治理、修枝疏果、自然着色、鲜果储存等技术问题。种植户毛顺强种植了20多亩葡萄，由于连作等原因，近年来的葡萄产量和品质有所下降。专家现场为他开出“施用生物肥料、菌肥改良土壤，减少化肥使用量”等“处方”。他高兴地说，“政协委员真正想农民所想，帮助我找到了解决问题的方法。”

当前，兴化市政协委员在服务为民活动中，主动了解农民所想所需所盼，深入田间地头，提供“零距离”服务，助力春耕备耕、促进农民增产增收，为建设农业强、农村美、农民富的新时代“鱼米之乡”贡献智慧和力量。

（卞祝祥 李祝海）

福建福州市政协：

为城市可持续发展凝心聚力

本报讯（记者 王惠兵）走进福建福州，山水资源，可触可感；三山两塔见证千年中轴线，闽江、乌龙江穿城而过，58座城市山体绿意葱葱，107条内河蜿蜒流淌……

“去年底，福州荣膺首届全球可持续发展城市奖，是全球5个获奖城市中唯一的中国城市。”近日，福州市政协开展2024年双月视察活动，组织部分党外委员、智库专家视察城市可持续发展情况。委员们兵分三路，深入仓山区、闽清县、罗源县考察调研，直观感受全市经济社会发展成果。

其间，从运用多媒体手段打造沉浸式互动体验的综合性纪念展馆，到让古民居焕发时代风采的文旅示范项目，再到聚焦文旅农一体化发展的特色文创产业园区……委员们每到一处，都详细询问、深入了解项目建设情况，并和相关人士、群众面对面畅谈社会发展变化，直呼：“美好生活，我们‘看得见’！”

“产业振兴是乡村振兴的基础和关键。”视察中，委员们呼吁，各地持续依托资源禀赋，将新农村建设和文旅项目发展有机结合起来，强化规划引领，完善基础设施，大力发展特色产业，助力全市乡村振兴实现可持续发展，赢得更多人民群众的信赖，提高群众获得感、幸福感、安全感。

委员们纷纷表示，要进一步发挥代表性强、站位高、特长优势突出等积极作用，搭平台、架桥梁，把自身的资源优势转化为加快建设现代化国际城市的智慧力量。

市政协主席刘卓群勉励广大政协委员，要凝心聚力、团结奋斗，在加快建设更高水平的可持续发展城市的火热实践中，迈好步、履好职，用心用情用力服务招商引资和项目建设，助力巩固可持续、高质量发展的良好态势。

黑龙江林口县政协：

现场协商助力基层社会治理

本报讯（通讯员 李吉福 记者 付欣博）“我们这是一座老楼，以前的路面坑坑洼洼，路灯也没有，天黑都不敢出门。现在好了，路灯安了，路也修了，现在出行可方便多了。”黑龙江省牡丹江市林口县民族商场综合楼小区的王大妈笑着列举小区的变化。

近年来，林口县积极探索实践基层协商民主路径，初步形成了“协商在现场”议事模式，坚持“就地、就近、就便、就事”原则，能在现场协商解决的绝不拖到办公室、会议桌，以院落恳谈会、现场协商会等多种方式开展协商活动，全面激活社区治理新动能。委员们走企业、入小区、到庭院，既帮忙搭台子，也帮着想办法，现场的脚步多了，协商的声音浓了，与群众的距离也近了。

“金沟步行街下水维修、新宏基小区清掏化粪池、枫林晚小区启用维修基金维修路面、海洋小区修复绿化带和路面……这些都是我们社区这几年的协商议事成果。”林口县政协委员、县民政局副局长孙旭林骄傲地说。

近日，牡丹江市政协下发了《深入推进全市基层协商民主工作实施方案》和《牡丹江市基层协商民主建设工作考评办法（试行）》。“市政协两个文件的下发，标志着全市的基层协商民主建设工作进入纵深推进阶段，对我们来讲，既是压力，也是动力，更是鞭策。”林口县政协主席王龙表示，县政协将更好地发挥“协商在现场”议事模式，结合建设更高水平的平安林口、法治林口，与拓展新时代“枫桥经验”林口实践相衔接，让协商深入人心、让矛盾化解在基层，以共建共治共享助力提升基层社会治理水平。

浙江龙泉市政协助推国家历史文化街区保护利用

老街如何焕发新活力？

本报讯（通讯员 季敏 记者 鲍蔓华）“为更好满足电动自行车集中停放和充电需求，建议利用老街的边角地块和房前屋后统一设置集中充电点。”“建议对三江口街区业态植入进行准入限制，并做好消防安全管理落实和督导。”……近日，浙江丽水龙泉市新时代协商民主实践中心内，一场以“深化‘平安细胞’创建 助推‘平安西街’建设”为主题的民主议事堂活动吸引了政协委员、相关社区、各界代表和有关单位，大家围绕主题畅所欲言，汇总整理的相关建议以协商纪要形式报送党委、政府，为优化街区治理、保留城市历史文化记忆集智聚力。

龙泉西街源于唐代，全长1417米，是首批中国历史文化街区。西街记录着城市的历史渊源，沉淀着剑瓷龙泉的文化古韵，承载着市民生活记忆的点点滴滴。

龙泉市委、市政府十分重视西街保护和利用，围绕打造“老年人的记忆、年轻人的时尚、外出龙泉人的乡愁、来龙游客的必游地”的目标要求，以历史文化街区复兴助推城市复兴。市政协积极响应，以街区的保护、活化和利用为切入，开展了一系列调查研究

研究和协商议政活动，相继召开专题议政性常委会会议2场、专题协商会2场、提案办理协商会11场、对口协商会3场，形成了一批建议案、大会发言、调研报告、社情民意信息，有力助推了古街区在保护中发展、在发展中保护。

2023年5月，位于西街98号的“同心苑”建成丽水市首家政协新时代协商民主实践中心并投入运行。实践中心集成打造剑瓷龙泉政协委员会客厅、民主议事堂、委员工作室、社情民意信息联系点、崇学书院、书画社等特色平台，全方位助力西街保护利用和城市发展，为历史文化街区增添了新的活力和内涵。

保护利用西街，既要保留历史记忆，也要注重文化挖掘，让历史文化和现代生活更好融为一体。市政协主席刘赤波表示，将进一步发挥政协智力密集、人才荟萃的优势和专门协商机构作用，用好新时代协商民主实践中心这一载体，积极建言资政、广泛凝聚共识，为持续擦亮城市名片贡献政协智慧和力量。

云南曲靖市沾益区政协召开院坝协商议事会，形成多方联动长效机制——

打击传销人人行动 和谐社区你我共建

本报记者 吕金平 通讯员 阮兴元 孙家雁

近期，电影《草木人间》上映，让传销问题再次进入大众视野。同样聚焦传销话题，一场由云南省曲靖市沾益区政协发起的“打击传销人人行动·和谐社区你我共建”院坝协商议事会日前在沾益区龙华街道凤来社区召开，为进一步打击抵制传销、共建平安和谐社区提供了“政协方案”。

凤来社区常住人口1.8万人，常年流动人口7.5万人，辖区大部分居民收入来源为房租，基层社会治理存在居民自建房屋多、外来人员多、传销苗头性问题多等“三多”问题。

对此，龙华街道政协委员工作室在广泛征求群众意见建议的基础上，经街道党工委研究同意并报区政协确定后，决定召开院坝协商会议，共同商讨对策。会前，

区政协领导和驻地政协委员深入当地开展调研，摸清相关情况。

会议在观看打击传销警示教育片中拉开序幕。随后，议事代表踊跃发言，就各部门如何联动、居民如何抵制传销等问题进行协商交流，参会的区直有关部门和龙华街道党工委领导分别作出回应。

“这次院坝协商活动，就是想倾听群众的真实想法，现场回应群众诉求，解疑释惑，打击传销，凝聚社会各方力量，创建无‘传’社区。”主持会议的沾益区政

协主席程万军首先发言道。“来租房的人不会说他是做传销的，我们如何识别传销人员、传销行为？”居民代表李学昌举手发言。

“为传销组织活动提供场所属于违法行为。”沾益区公安分局党委副书记宋本宏现场回答道，并向大家普及相关法律知识，宣传房屋出租人需履行的责任和义务。

“只有将房屋租给合法经营的人员才是长久之计，街道和社区对房屋出租进行有效管理，才能优化营商环境，保障社区平安和

核心阅读

云南省曲靖市沾益区政协发起“打击传销人人行动·和谐社区你我共建”院坝协商议事会，与会人员充分协商交流，最终达成多项共识。